

肥皂泡

□小茹

心窗
片羽

童年时,我们都玩过“吹泡泡”的游戏。

用一根棒子,在泡泡水里蘸一蘸,然后靠近嘴巴吹啊吹。有时,泡泡吹不成形。有时,泡泡吹出来了,大大的,圆圆的,晶莹的泡泡在阳光照射下,闪耀出七彩的光芒,美极了。孩子们看泡泡在空中越飘越高,越飘越远,不禁露出得意的笑容。有些顽皮的孩子还会一路跳着蹦着追逐着用手去抓泡泡玩。

一直以为,“吹泡泡”只是我们中国孩子的游戏。没想到,西方孩子也玩这个游戏。

翻阅一本画册,看到马奈的一幅作品《吹肥皂泡的男孩》。画中的西方孩子一手拿着肥皂水碗,一手举着棒子,他吹出了一只又大又圆的泡泡。不过令人匪夷所思的是,画中的男孩表情严肃,脸上竟没有流露出一丝成功的喜悦之色。

马奈为何如此处理男孩的表情呢?

书中说,“肥皂泡”这个主题在17世纪的传统绘画中已不鲜见。很多画家都画过肥皂泡,比如马奈的老师库图尔,还有鼎鼎大名的夏尔丹。

库图尔是位学院派画家,马奈跟他学了六年画。库图尔有幅作品就叫《肥皂泡》。一个男孩右脚搁在椅子上,坐在书桌前陷入沉思。书桌上空漂浮着两只透明的肥皂泡。男孩的神情同样一派严肃。看来,马奈对肥皂泡的处理的确取法于库图尔。好玩的肥皂泡为何屡屡同“严肃”二字联系在一起?原来,在西方绘画中,肥皂泡并不是欢快的游戏符号,而是被用来表达“虚无”的主题,象征尘世生活的脆弱,一触即破,像烟花般绚烂而短暂。

前年,我去纽约大都会艺术博物馆观画,遇见过夏尔丹的一幅《吹肥皂泡的少年》,印象很深刻。深目高鼻的年轻人低着头,俯身窗台上,正凝神屏气地吹着一只肥皂泡。在他身边,一个四五岁的小男孩,努力踮着脚扒着窗台,使劲盯着这只晶莹剔透的泡泡。两个人都全神贯注,面目表情认真而宁静,带有一种清闲而安逸的生活情调。这里的肥皂泡,我理解成是对美好生活的一种憧憬。尽管一只肥皂泡只能拥有30秒的彩虹时光,可是毕竟拥有过色彩,拥有过圆满,就已经很值了。

世界多么缤纷有趣,一只透明的肥皂泡,中西方竟蕴藏着不同的寓意,或表达孩童的纯真,或表达虚无的母题,或充满梦幻的希望,或者还有其他我目前还未曾发现的意义……我想,这大约就是艺术的魅力所在吧,一千个人眼里有一千个哈姆雷特。

透过这些肥皂泡的画作,亦想到另外一个问题。绘画的灵魂往往借由细节来体现,一幅作品描绘的内容往往能反映出作者的不同属性和喜好。一些画家热衷将视线投向上层贵族,喜欢描绘华衣锦服、贵重物品、上流社交场面等展示贵族的日常生活;一些画家则更倾向于用写实的笔法来描绘普通平民的日常生活,比如以上提到的几幅肥皂泡的画,画家将自己的所思所想融入画作之中,作品背后跳动着画家的脉搏,就如塞尚所说:“我欠你的绘画真理,我将在画中告诉你。”

冬艳
韦武鸣

雪落无声

□马国福

老家在青海高原。一个下午,姐姐带我到乐都仓家峡看秋景。说是秋景,其实如同冬天,山里的叶子都落光了。几乎没有行人和车辆,只有大片大片丰富的安静。很多牦牛和羊在山上缓缓移动吃草,被铁丝围栏围在里面。它们就像棋子一样在楚汉河界各自为政,又彼此友好地进入对方的阵营。

天蓝得纯粹,如幕布,一只乌鸦从森林里飞了出来,鸣叫声如刀,划破这份静谧。远远望去,苍茫悠远,北山南山山顶上的积雪依稀可见。

该如何去描写一方雪?这是大学问。这些终年不化的雪是老子、是庄子,是沉默的《道德经》《逍遥游》,那是鹰的故乡,神的殿堂。它们依偎在山的脊背和额头,厮守四季风华。日月灿烂,灼灼其华。雪在雪中,白在白里,远离世俗人间,用一生的功课在笃定修行。白,是一种信仰,没有一丝一缕私心杂念,高贵庄严,冷峻超然。如果在雪山上读书,那就应该在黄昏的时候读尼采,读他的《偶像的黄昏》,读他旷世孤独,方才与这份白雪匹配。

雪落无声,雪在布道,雪是岑寂的,雪山是岑寂的。岑寂多么丰富啊,岑寂就是文成公主。

岑寂有形,岑寂无形;岑寂有声,岑寂无声;岑寂单一,岑寂丰富,生命就在这有和无的波澜里,抵达一种“野旷天低树,江清月近人”的无言之境。

去上坟祭祖。祖先们静静地卧在向阳坡上,像一部合上的书,他们是岑寂的。

山涧河滩里有大片的梨树,叶子红了,静悄悄,似乎在默诵风的教导,梨树全身通红,颇有一种身着绛红色僧袍走在茫茫田野里孤独前行的感觉。梨树用红色镇守住了这一方水土的孤独与寂静。这种红令人安详平静。

有喜鹊踩在杨树林里,发出清脆的声音,好像踩在了钢琴上,喜鹊是岑寂的,而田野山川就是它的钢琴。身着华美锦衣的野鸡隐藏在草丛中,这微服私访的钦差大臣,听到我的脚步声,生怕暴露行踪,突然飞了出来,

吓我一跳,它惊慌的翅膀发出的声音谍报一样惊落了树上的枯叶,枯叶如一片废弃的处方药单,孤零零飘走、消失。

走在山涧,应该唱许巍的《空谷幽兰》,西部没有幽兰,但有隐忍的植物,比如柠条、芨芨草、萝萝盆、旱葱等,耐寒、隐忍、笃定,灰头土脸,它们肤色黄白,是西部冬天笃定修行的苦行僧。

路边的一片一片外形酷似雏菊的八宝花,粉红的花色,头上落满了霜,我查了一下,这种花被古人写进诗中:庄严八宝树,花果金绳旁;花光如来佛,演畅妙法场。我总觉得霜身上有一种禅意。它是生命苦痛的舍利?它是调节人间颜色的艺术家?它是滋养植物滋味的调味师?它是调节时空秩序的主考官?它是技艺精湛的魔法师?似乎都是,似乎都不是,但自然的很多事物变化都没有严格统一的界线。仔细凝视那些均匀的霜粒,田野为道场,而霜是冷峻的禅宗,仿佛看透一切,也掌握一切,霜是岑寂的。我向它们致敬,它们在风中弯腰鞠躬,必有更深的用意。

老家院子里的核桃树上的叶子全部落光了,偶尔还有几个褪了皮的核桃梨零零地挂在高高的树梢和高处的树尖上,在疏朗的院子里显得格外高孤,如八大山人枯笔干墨画,有枯索之意。冬果梨的叶子全黄了,树尖上挂满了黄黄的梨,可惜父亲年纪大了,无法上树摘梨,高处的梨就自然留在树上供喜鹊等鸟儿们当作过冬的食物。这是大自然对它们的恩赐。

院子里父亲种的大理花、菊花、旱金莲经霜后更加轻盈,失去水分后的干枯状颇有日本美学中的侘寂之风。花池里落满了果树叶子,有的叶子自然堆在花池栏杆边,成为蜿蜒前行倔强生长的旱金莲的天然棉衣,有的枝蔓从树叶与树叶的缝隙里钻出来,一派天真好颜色,橘红色,花朵一朵接着一朵,延续夏日里的光荣与梦想。

院子里有几棵核桃树、梨树、花椒树、杏树。其中有棵梨树俗称冬果梨,属于晚熟型,一般到了十月中下旬成熟。一般人家霜降以后才摘下来,放

在阴凉处,冬天天冷的时候吃最可口。

立冬后的有天下午,父亲回到老家,把院子里的场景拍了几张图片发到我们的微信群里。

所有的树都落光了叶子,筋骨毕现,疏朗有致,碑帖一样,有楷体的工整严谨,也有隶书的蚕头燕尾,还有一些小行楷的流畅。空旷的树上挂满了梨,萧索,它们就像没有按时交作业被老师罚站的学生,有点顽皮又有点天真。蓝天下,霜早已归隐,黄昏降临,夕阳给梨树披上一道道金光,梨的表面上反射着光,仿佛它们已经吸收不了太多的光,把体内的光和甜分吐出来一样。风吹来,梨树们轻轻摆动,外形如风铃,可惜它们没有唱出自己的音符。

如一幅油画,果树们用自己的色块构筑生命的原色。如果有一只喜鹊或者乌鸦站在上面,那份清脆和生机或许会碰落摇摇欲坠的果实。枯,不是灭亡,是寂静,是内敛。

父亲说:“我年纪大了,再也上不了树,树上的梨眼睁睁就这样浪费了,哎呀,真是太可惜,太可惜了。”我说:“就留着给过冬的鸟儿们作冬天的食物,也挺好的。”这也是天道,天供养人,人敬畏天,感恩天。那些鸟儿们择善而栖,想必也会感知主人的这份好吧?

人树俱老,风烟俱净。老了,承认生命的无力感,遵从天命和天道,顺从光阴的安排,遵循自然的旨谕,这种生活态度是通透的,如秋风一样澄明。老,是一种岑寂。果实挂在树上,变老,自然风干,或者凋零,是岑寂。叶子从高处落到低处,平静度完余生,化作尘埃,是岑寂。喜鹊裂帛一样,划破院落晴空的祈祷声也是岑寂。那风中的院门,院子里被厚厚的落叶覆盖的木头、砖瓦、推车、农具及枯萎后凋零的花是岑寂的。

冬日的院落如书,岑寂是它全部的内容。父亲头顶华发,在梨树下仰着脖子凝视树上的梨叹息,似乎甘于被这种结局挫败。他也是一棵树,孤独的树,暮色如霜,扑上他的头顶,加深他内心的空旷与不舍。

芬芳
一叶